
Niederschrift 

über die öffentliche Sitzung des Ortsgemeinderates der Ortsgemeinde  

Reckershausen 

 

VORBEMERKUNGEN 
 

(1) SITZUNGSTAG: 26.09.2017 

(2) SITZUNGSBEGINN: 20:30 Uhr 

(3) SITZUNGSENDE: 22:30 Uhr 

(4) SITZUNGSORT: Gemeindehaus Reckershausen 

(5) DATUM DER EINLADUNG: 15.09.2017 

(6) EINLADUNGSNACHTRÄGE:       

(7) ANWESEND WAREN:                                         BEMERKUNGEN 

 
ALS VORSITZENDE 

Ortsbürgermeister Gehre, Christian          

 
DIE BEIGEORDNETEN 

1.  Michels, Marita        

2.  Eich, Johannes        

 
DIE RATSMITGLIEDER 
Eich, Marco        
Endres, Christine        
Fey, Michael        
Hebel, Dirk        
Kemmer, Klaus        
Wickert, Dirk        

 

(8) ANWESENDE SACHVERSTÄNDIGE: 
 
      
 

(9) VON DER VERWALTUNG WAREN ANWESEND: 
 
 
 

(10) Es fehlte entschuldigt: 
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Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 20:30  Uhr und begrüßt die Anwesenden. Er stellt fest, dass 
die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und der Ortsgemeinderat Reckershausen beschlussfähig 
versammelt ist. 
 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung, beantragt OBM Gehre als TOP 6 aufzunehmen: Bedarfsorientierte 
Befeuerung der Windenergieanlage 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 9-Ja-Stimmen 
 
 

TOP 1:  Niederschrift der letzten Sitzung 
Es werden keine Einwände gegen die Niederschrift erhoben. 

 
 

TOP 2:  Wanderwegebau Reckershausen Richtung Heinzenbach 

- Auftragsvergabe der Angebotseinholung 

 
Bei der letzten Dorfumfrage wurde mehrfach der Wunsch geäußert, das Wanderwegenetz zu verbes-
sern. 
Da der direkte Weg nach Heinzenbach über eine stark befahrene und steile Straße geht, ist hier ein 
sicheres Gehen oder Fahrradfahren nicht möglich. Aus diesem Grund soll der Weg in Verlängerung 
des Mühlenweges passierbar gemacht werden. 
 
Im Zuge der Schwertransporte und der damit verbundenen Wegnutzung zum Bau der Heinzenbacher 
Windräder wurde ein Gestattungsvertrag zwischen Reckershausen und der Betreiberfirma geschlos-
sen. Dadurch resultiert eine einmalige Entschädigung in Höhe von 5000,00 €, die bereits bezahlt wur-
de. Der Betrag soll projektbezogen in o.g. Weg fließen.  
 
Herr Maarten van den Berg, Leiter der technischen Produktion von Landesforsten, Bingener Str. 12 in 
55469 Simmern, hat mit Datum vom 21.08.2017 den Kostenvoranschlag für den Ausbau des nachfol-
genden Weges vorgelegt: 
 
Es ist vorgesehen, die Mittelstreifen und Bankette des Weges Reckershausen – Heinzenbach (Bit-
zen/An den Ellern) abzuschälen, um danach die dortigen Regenrinnen zu verfüllen und anschließend 
mit einer sandgebundenen Decke auszubauen.  
 
Der hierfür vorgelegte Kostenvoranschlag schließt mit netto *14.595,00 € (ohne Nebenkosten) ab. 
 
Beschluss: 

Der Auftrag zur Einholen von  Angeboten zur Wegsanierung wird an Herrn Maarten van den Berg von 
Landesforsten gegeben. 
 
Abstimmungsergebnis: 7-Ja-Stimmen, 1-Nein-Stimme, 1 Enthaltung 
 
 

TOP 3:  Beteiligung an der Wohn-Pflege-Gemeinschaft „Villa Clara“ 
 
Die Ortsgemeinde ist Mitglied im Zweckverband Soziale Daseinsvorsorge gemeinsam mit den beiden 
Ortsgemeinden Reich und Wüschheim. In der Sitzung der Verbandsversammlung am 12.09.2017 
wurde im Rahmen der Beschlussfassung über den Haushalt 2017 des Zweckverbandes von den Ge-
meinden der Wunsch geäußert, die Kreditaufnahme in 2018 so gering wie möglich für den Bau der 
Wohn-Pflege-Gemeinschaft „Villa Clara“ zu halten. Um dies zu gewährleisten möchten die 3 Gemein-
den insgesamt 306.000 € als Zuschuss an den Zweckverband zahlen. Pro Gemeinde sind dies somit 
102.000 €, die ab dem Jahr 2018 gleichmäßig auf 3 Jahre aufgeteilt und an den Zweckverband Soziale 
Daseinsvorsorge für den Bau der Wohn-Pflege-Gemeinschaft „Villa Clara“ als Investitionskostenzu-
schuss gezahlt werden sollen. 
 
Die Ortsgemeinde Reckershausen beschließt, ab dem Jahr 2018 jährlich 34.000 € bis einschließlich 
2020 an den Zweckverband Soziale Daseinsvorsorge als Investitionskostenzuschuss zu gewähren.  
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Die Mittel sollen im Haushaltsplan 2018 eingeplant werden, sowie für die Jahre 2019 und 2020 in der 
Finanzplanung ausgewiesen werden. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig (9-Ja-Stimmen) 
 
 

TOP 4: Investitionen 2018 
Die geplante Straßenbaumaßnahme Kappeler Weg muss laut VG-Werke als Vollausbau stattfinden, 
daher wird diese Maßnahme nach hinten geschoben. 
OBM Gehre informiert über die Investitionen die für 2018 angemeldet werden: 

 Gemeindehausumbau 

 Grundstücksankauf 

 Planungskosten für Erneuerung Bürgersteige Franz-Krotz-Straße/Sonnenweg 

 Kosten Baumpflege 
 
 

TOP 5: Dorfentwicklung, Grundstücksankauf 

a) Wertermittlung durch Sachverständigen des Grundstückes Bachweg 1 
Gutachterausschuss vom Landes- und Vermessungsamt wird dies besichtigen und den Wert ermitteln. 

b) Ankauf der Gartenflächen von Sudrow und Jung 
Über die Verbandsgemeinde hat OBM Gehre ein Angebot ausarbeiten lassen für beide Grundstücke 
über 0,70 €/qm. 
 
 

TOP 6:   Bedarfsorientierte Befeuerung der Windenergieanlagen 
OBM Gehre informiert über eine allgemeine Bürgermeisterbesprechung mit Landrat und weiteren 
Ortsbürgermeistern. Es wird überlegt, die Nachtbefeuerung der WEA’s abzuschalten. Das Land, die 
WEA-Betreiber und die Kommunen beteiligen sich jeweils zu 1/3. 
Gegenwärtige Planung von zwei Radarsystem kosten insgesamt 2 Mio. Euro. Das wären 6700 Euro 
pro Windrad, wenn alle Besitzer mitmachen. Davon würde die OG 1/3 der Kosten übernehmen müs-
sen. 
Die laufenden Kosten pro Jahr betragen 2000 Euro, evtl. übernimmt der Betreiber diese Kosten. 
OBM wird der Kreisverwaltung vorschlagen, dass die OG bereit ist, sich zu beteiligen aber nur, wenn 
zumindest 90 % der WEA-Besitzer daran teilnehmen. Bis das umgesetzt werden kann, wird es bis zu 
einem Jahr dauern. 
 
 

TOP 7:   Mitteilungen und Anfragen 

 

7.1 Homepage 
Christine Endres berichtet über die Sachstand. 

7.2 Informationen 
Der Wirtschaftsweg Sohnebach soll Mitte Oktober gemacht werden 
Die Ortsgemeinde-Eingangsschilder werden ehrenamtlich saniert von Joachim Schneider und Gott-
fried Fey. 
 

7.3 Pferde auf dem Energielehrpfad 
Es gibt Probleme mit Reiter auf dem Energielehrpfad. Dabei wird darüber diskutiert, wie die Ortsge-
meinde mit den Anmerkungen von Tina Pfeil, Sonnenhof, umgeht. 
 
Weitere Mitteilungen und Anfragen liegen nicht vor. 
 
 
Der Ortsbürgermeister schließt die Sitzung des Ortsgemeinderates um 22:30 Uhr. 
 
 
 

 ________________________________   ________________________________  
Vorsitzende (Christian Gehre) Schriftführerin (Marita Michels) 
 Ortsbürgermeister  
 


